

政策解读

该免则免 该收则收

医疗废物集中处置收费有规定

本报讯(记者 洪雷)针对本报6月23日头版头条刊发的《红头文件为乡医减负松绑》的报道,新宁县医疗废物处理中心7月1日致信本报,称“乡医以该文为尚方宝剑,拒交医疗废物处置费用”。

湖南省卫生厅湘卫办【2009】17号文件中涉及医疗废物处置费用的条款称:“村卫生室医疗废物集中处置,由当地医疗废物处置专门机构负责,并按照物价局规定的标准收费,严禁卫生行政部门和医疗卫生单位以处置医疗废物为由向村卫生室收费。”对此,湖南省卫生厅农卫处处长彭亮解释称,医疗废物处置机构可以根据医疗废物处理条例对村卫生室产生的医疗垃圾进行集中处理,但该项收费为服务性收费,谁委托医疗废物处理就由谁出钱。村卫生室是否愿意委托医疗废物处置机构对其产生的医疗垃圾进行处理,只能由医疗废物处置机构与乡村医生双方进行协商,卫生行政部门不能以行政手段进行干预,更严禁卫生行政部门直接向村卫生室收费。值得一提的是,卫生行政部门可以对村卫生室违规处置医疗垃圾进行处罚。

附:【2009】17号文件严禁收费的项目

- 1、卫生行政部门对村卫生室设置审批、校验和管理不得收费,核发乡村医生执业证不得收费。
2、卫生行政部门举办或委托有关机构对乡村医生进行卫生知识和技能培训不得收费,由财政安排专项经费。

3、乡镇卫生院履行对村卫生室的管理指导和服务职能不得收取任何费用。

4、卫生监督机构按照卫生行政部门计划安排,开展对村卫生室专项卫生监督监测和样本检验不得收费,由财政安排专项经费。

5、疾病预防控制中心按照卫生行政部门计划安排,对村卫生室的抽样监测不得收费,检验检测卫生监督机构送交的村卫生室的检验样本不得收费,由财政安排专项经费。

6、村卫生室医疗废物集中处置,由当地医疗废物处置专门机构负责,并按照物价局规定的标准收费,严禁卫生行政部门和医疗卫生单位以处置医疗废物为由向村卫生室收费。

健康快车

◇主持人 魏静

支气管炎暂无法根治

151****4117:我有支气管炎,病发时总感觉胸满、气逆、喘不过气来,请问这种病经常复发吗?是否能够彻底治疗?

长沙市中心医院呼吸内科主任、主任医师彭毅强:支气管炎分为急性和慢性两种。每种病需对症治疗,常见支气管炎为慢性支气管炎,这种病不能治愈,只能预防发作或者通过药物等控制、缓解症状。

慢性支气管炎是病毒和细菌重复感染形成的支气管炎症。多发于冬季,春夏时节缓解。发作时的治疗主要是控制感染,祛痰平喘。平时生活中要注意加强锻炼、个人卫生,提高抗病能力,吸烟的人一定要戒烟,平时要注意粉尘、烟雾等有害气体的吸入。

睫毛倒长以防治为主

网友“飞翔”:儿子出生时4.4公斤,现在8个月了,眼睫毛一直倒长,平时总是眼红眼屎多,现在一直用左氧氟沙星滴眼液,效果也不好,请问要怎么治疗?

长沙市第三医院眼科主任、主任医师邓莉:一般体型胖的小孩容易出现倒睫,倒睫多发生在下眼睑内侧,睑内翻会随着年龄增长减轻,一般3岁之内我们都不建议做手术治疗,平时的防治需要父母多注意。

像你孩子只有8个月大,主要的治疗方式是:人为地把孩子的下眼皮往下拨拉,或者剪下一些医用胶布,将下眼皮往外拨一点后,胶在眼睛的下方,以减少睫毛对眼睛的刺激。倒睫的小孩子因觉得眼部不舒服喜欢揉眼,细菌入眼的几率大大增加,你的孩子眼红、眼屎多就是这个原因,一旦过度很容易得结膜炎、沙眼等。这种情况可以点抗菌素眼药水,如托百士滴眼液和羟苄唑滴眼液。炎症严重时,要去看专科医生。

临床用血特告急 白衣天使伸手臂

近日,娄底市临床用血告急。得知这一情况后,娄底市中心医院主动与该市中心血站联系。7月9日,娄底市中心医院组织部分医务人员在门诊楼前坪开展无偿献血活动。当日上午,该院就有宋秀丽等66名医务人员共献血1.98万毫升。谱写了一曲曲白衣天使献血救人,奉献爱心的动人篇章。

黄小红 朱菲 / 图文



9岁男孩昏迷5个月后苏醒

本报讯(记者 魏静 通讯员 谈慧)长沙9岁男孩自今年2月份出车祸后一直昏迷,经过近3个月的治疗后终于苏醒了。7月10日,男孩已经可以在护士的引导下独自行走。长沙市中心医院向鹏教授称,在医学界,昏迷3个月就可以说是植物人了,像这种昏迷5个月又清醒了,且还恢复了智力,非常罕见。

2月6日的夜晚,炜炜出门时被一辆飞驰而来的车撞倒,送入长沙市某医院后,被诊断为重度昏迷,双瞳散大,颅内出血。几天后转入湘雅医院,经过开颅引流手术,炜炜情况稍有好转,但仍然昏

迷不醒,一侧瞳孔散大。孩子的母亲说,从被告知孩子会成为植物人的那一刻起,家人从没想过要放弃炜炜。3月30日,因为湘雅医院床位紧张,炜炜转到了长沙市中心医院进行治疗。

“孩子病情很严重,成为植物人的可能性非常大,但我们没有放弃治疗。”向鹏教授说。

据了解,医院给小方做了综合治疗,包括营养神经、高压氧治疗、康复理疗、催醒治疗。护士们每一小时就跟炜炜说说话,捏手、捏耳朵等,对他进行刺激性治疗。渐渐地,孩子从能辨别出声音的方向

到渐渐睁开眼睛,病情一点点好转。5月份,炜炜已能睁开眼睛;6月份时,护士们给炜炜打针时,孩子情绪很激动,手乱抓、脚乱蹬,护士李丹对炜炜的苏醒感到很有成就感,“现在他很喜欢看图画册”。

目前,炜炜在稳定地恢复,智力、语言能力、计算力、肢体活动能力都在逐步恢复。

湖南省脑科医院 (省第二人民医院)

咨询热线: 0731-85214354 85232209(节假日) 急救电话: 0731-85216500 85232650

QQ群地址:67316384 72167918 博客地址:http://i.health.blog.163.com/ 等候着您的到来。 QQ在线时间:9:00-18:00,如不在线,请留言。博客不限时间段。 《大众卫生报手机报》已开通短信咨询平台,用户可通过编辑短信方式咨询健康问题。 订阅方式:发送2或者CXB到106289002 订阅资费:5元/月

湖南省综合医院专家门诊指南

Table with columns for hospital name, department, expert name, and time. Includes湘雅医院, 湘雅二医院, 益阳市中心医院, and 长沙市中心医院.

Table with columns for hospital name, department, expert name, and time. Includes湖南中医药大学第二附属医院, 湖南省人民医院, 长沙市第四医院, and 湖南旺旺医院.

湖南省专科医院专家门诊指南

Table with columns for hospital name, department, expert name, and time. Includes湖南省肿瘤医院, 湖南省脑科医院, 长沙星灿泌尿微创专科医院, and 长沙长海医院.

(注:各医院均只刊出部分应诊专家,个别专家可能因临时性工作调整改由其他专家应诊。)